台北市內湖區明湖國民小學91學年度五年級下學期（藝術與人文-視覺藝術）領域課程教學計畫
一、教學目標                                                                 葉玉珠、李曉寧編寫92.1.21
1. 能利用對折、重複設計圖案、認識使用筆刀方法刻（剪）出黏貼色棉紙做法，欣賞鑲嵌貼畫藝術。
2. 能運用網路搜尋，認識傳統偶戲，能利用指偶的服裝變化，組合搭配的色彩，合力編導一齣具親情戲碼。
3. 認識POP的特色，（能熟悉不同的部首字型架構的比例）；運用以呈現標語式的作品。

4. 完成陶鈴利用土條成形、使用工具技巧，發揮想像組合色彩，以裝飾生活空間作品。
5. 能應用花材，利用作品傳達親情與美化環境增進生活趣味。

6. 能蒐集認識台北市和社區的公共藝術品，藉參與文化藝術活動進而關懷家鄉造景。

二、計劃與願景之配合
1、卓越：重視知識形成的過程，由兒童的探索創作經驗察覺到規律的美感，然後運用觀察、聯想、組合創造出具獨特變化的藝術成
         品。
2、人文：透過分組合作學習，參與討論，在討論、溝通、分享社會人文與自然景觀的美感情意，學會比較異同，欣賞地方文化藝術。        
3、親和：尊重兒童自我探究，鼓勵兒童主動學習，並營造快樂的教室氣氛，讓兒童能互相關懷、欣賞，進而學得更有意義，更有信

心。

三、使用教科書版本：五下美勞課本（翰林出版社）
	單元
	課
	主題
	節數
	學習目標
	教學活動
	教學資源
	對應能力指標
	配合議題
	十大基本能力
	評量方法
	備註（統整）

	1
	哇！教室變漂亮了！
	8
	1.能認識鑲嵌貼畫做法。

2.能設計構圖利用對折、刻（剪）出圖案、黏貼色棉紙。

3.製作完成作品。
4.能欣賞作品、分享經驗。
	1介紹筆刀使用方法。
2對稱、重複圖形的剪法。
3認識黏貼色棉紙方法。
	學生作品

自製教具
	〈1-2-1〉〈1-2-2〉〈1-3-2〉〈2-2-2〉〈2-2-3〉〈3-2-1〉

〈3-3-3〉
	
	〈1-3-1〉〈1-3-2〉〈2-3-3〉
	態度評量

作品評量

經驗分享


	

	2
	掌中乾坤
	8
	1.能運用網路搜尋，認識傳統偶戲角色造形、特色。

2.能利用指偶的服裝變化，組合搭配的色彩。
3.能運用觀察、想像力編導一齣具親情戲碼。
	1觀察、設計家族角色造型。

2 製作組合。

3學習操作表演基本技巧

4推選最佳作品
	美勞課本、

相關偶戲網站


	〈1-2-1〉〈1-2-2〉〈1-2-3〉〈1-1-6〉

〈1-1-7〉〈2-2-2〉〈2-2-3〉〈2-2-8〉〈3-2-1〉

〈3-3-3〉
	資訊


	〈1-3-4〉〈1-3-7〉〈2-3-8〉
	學習單

態度評量

作品評量

經驗分享

戲劇演出
	溫情滿人間

	3
	POP
	7
	1.認識POP的特色
2.能熟悉不同的部首字型架構的比例。
3.能運用以呈現標語式的作品。
	1基本比劃、字型練習。

2完成作品。
3能欣賞不同寫法。
	美勞課本、

學生作品、自製教具
	〈1-2-1〉〈1-2-3〉
〈2-2-2〉〈3-3-3〉
	資訊

環境（或人權）


	〈1-3-3〉
	作品評量

經驗分享


	

	
	字體的基本練習
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	陶鈴響叮噹
	7
	1.設計草稿的注意需知。

2.利用土條成形、使用工具技巧。

3.發揮想像組合色彩，以裝飾生活空間。
	1討論陶鈴的特性

2製作內外基本造型形狀

3修飾與噴漆

上色。
	美勞課本、自製教具、

本校陶藝教學網站


	〈1-2-1〉〈1-2-2〉
〈2-2-1〉〈2-2-2〉
〈3-1-2〉〈3-3-3〉
	
	〈1-3-2〉
	態度評量

作品評量

經驗分享


	

	5
	馨香朵朵開
	6
	1.能認識花材應用。

2.熟練玫瑰花翻折技法、組合。

3.利用作品傳達親情與美化環境增進生活趣味。
	1分享經驗

2講解與操作製作過程

3整理與欣賞
	美勞課本

學生作品
	〈1-2-1〉〈1-2-2〉
〈2-2-2〉
	兩性

資訊


	
	作品評量

經驗分享


	

	6
	公共藝術你我他
美的欣賞：
	4
	1.認識公共藝術。
2.蒐集欣賞台北市和社區的公共藝術品。

3.能藉親近公共藝術、進而關懷家鄉造景，參與接觸文化藝術活動。
	1分組蒐集、討
論。

2分享欣賞塑造藝術
3能描述分析解釋判斷，感受公共藝術之美。
	美勞課本、自製教具、

相關網站錄影帶
	〈2-2-1〉〈2-2-3〉〈3-2-1〉〈3-2-2〉〈3-3-2〉

〈3-3-3〉
	資訊

環境


	〈1-3-1〉〈2-3-1〉〈3-3-3〉〈3-3-8〉〈3-3-9〉
	學習單

態度評量

經驗分享

簡報評量


	


· 配合學校行事曆活動或統整課程之單元，註明於備註欄內。
四、評量項目初擬

	單元
	項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1
	能利用對折、重複設計圖案。
	
	
	
	
	

	
	使用筆刀方法刻（剪）出黏貼色棉紙做法。
	
	
	
	
	

	
	認識欣賞鑲嵌貼畫藝術。
	
	
	
	
	

	2
	能運用網路搜尋，認識傳統偶戲角色造形、特色。
	
	
	
	
	

	
	能設計指偶的服裝變化，組合搭配的色彩。
	
	
	
	
	

	
	學習操作表演基本技巧，編導一齣具親情戲碼。
	
	
	
	
	

	3
	認識POP的特色，能熟悉不同的部首字型架構的比例。 
	
	
	
	
	

	
	練習基本比劃、字型的比例。
	
	
	
	
	

	
	完成標語式的作品。
	
	
	
	
	

	4
	陶鈴的特性草稿設計。
	
	
	
	
	

	
	利用土條成形、使用工具技巧。
	 
	
	
	
	

	
	噴漆上色發揮想像組合色彩。
	
	
	
	
	

	5
	能認識花材應用。
	
	
	
	
	

	
	熟練玫瑰花翻折技法、組合。 
	
	
	
	
	

	
	利用作品傳達親情與美化環境增進生活趣味。
	
	
	
	
	

	6
	分組蒐集、觀察討論，欣賞公共藝術。
	
	
	
	
	

	
	能藉參與接觸文化藝術活動，關懷公共藝術。
	 
	
	
	
	

	
	認識台北市和社區的家鄉造景藝術。
	
	
	
	
	


